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уровень образования: начальное общее

	Нормативная основа разработки программы
	· Федеральный закон «Об образовании в Российской Федерации» от 29.12.2012 года № 273-ФЗ (с изм. и доп.).
· Федеральный государственный образовательный стандарта начального общего образования (Приказ Минобрнауки РФ от 6.10. 2009 № 373 «Об утверждении и введении в действие ФГОС НОО» (с изменениями от 26.11.2010 № 1241, 22.09.2011 № 235 , 31.01.2012 № 69, 18.12.2012 № 106 , 29.12.2014 № 1643, 31.12.2015 № 1576)). 
· Федеральный перечень учебников, допущенных к использованию при реализации имеющих государственную аккредитацию образовательных программ начального общего, основного общего, среднего общего образования организациями, осуществляющими образовательную деятельность, утверждённого приказом Министерства просвещения Российской Федерации от 20.05.2020 № 254 (с изменениями и дополнениями от 23.12.2020);
· Перечень организаций, осуществляющих выпуск учебных пособий, которые допускаются к использованию при реализации имеющих государственную аккредитацию образовательных программ начального общего, основного общего, среднего общего образования, утверждённого приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 09.06.2016 № 699.
· Родной язык (русский). Рабочие программы. Предметная линия учебников системы «Школа России». 4 классы : учеб. пособие для общеобразоват. организаций \ Александрова О.М. М.: Просвещение, 2021 – 112 с. 
· Примерная основная образовательная программа начального общего образования, внесенная в реестр основных образовательных программ, одобренные федеральным учебно-методическим объединением по общему образованию (протокол от 8 апреля 2015г. № 1/5). http://fgosreestr.ru/. 
· Концепция преподавания родных языков народов России (Утверждена протоколом заседания Коллегии Министерства просвещения Российской Федерации от 1 октября 2019г. № ПК-3вн).
· Учебный план МБОУ «Школа № 101» на 2021-2022 учебный год.
· Основная образовательная программа начального общего образования МБОУ «Школа № 101». 

	Цели и задачи изучения
	В соответствии с ФГОС НОО изучение курса родной язык (русский) в 4 классах направлено на реализацию основных целей образования:
- формирование первоначальных представлений о единстве и многообразии языкового и культурного пространства России, о языке как основе национального самосознания.     
- Развитие диалогической и монологической устной и письменной речи на родном языке, коммуникативных умений, нравственных и эстетических чувств, способностей к творческой деятельности на родном языке.
Развивающие:
- создание на практике условий для развития речевых умений и интереса к говорению на родном русском языке;
- расширение языкового образовательного пространства учащихся начальных классов;
- развитие речи, мышления, воображения школьников, способности выбирать средства языка в соответствии с условиями общения, развитие интуиции и «чувства языка»;
Воспитательные: 
- воспитание позитивного эмоционально-ценностного отношения к родному языку, чувства сопричастности к сохранению его уникальности и чистоты;
- пробуждение познавательного интереса к родному слову, стремления совершенствовать свою речь;
- воспитание уважения к родному языку, сознательного отношения к нему как явлению культуры; осмысление родного языка как основного
- воспитание ценностного отношения к историко-культурному опыту русского народа, введение обучающегося в культурно-языковое пространство своего народа; формирование у младшего школьника интереса к русской литературе как источнику историко-культурных, нравственных, эстетических ценностей.

	Место предмета в учебном плане
	На изучении Родного языка (русского)  на этапе начального общего образования отводится 35 часов из расчета в 4 классах по 1 ч в неделю.

	Учебники
	Родной язык (русский) 4 класс - Учебник для общеобразовательных учреждений в 1 части.: Александрова О.М. М.: Просвещение, 2021 – 112с.
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