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ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА
Музыка является неотъемлемой частью культурного наследия, универсальным способом коммуникации. Особенно важна музыка для становления личности младшего школьника — как способ, форма и опыт самовыражения и естественного радостного мировосприятия.

В течение периода начального общего музыкального образования необходимо заложить основы будущей музыкальной культуры личности, сформировать представления о многообразии проявлений музыкального искусства в жизни современного человека и общества. Поэтому в   содержании образования   должны быть представлены различные пласты музыкального   искусства: фольклор, классическая, современная музыка, в том числе наиболее достойные образцы массовой музыкальной   культуры (джаз, эстрада, музыка кино и др.). При этом наиболее эффективной формой освоения музыкального искусства   является практическое музицирование   — пение, игра на доступных музыкальных инструментах, различные формы музыкального движения. В ходе активной музыкальной деятельности происходит постепенное освоение элементов музыкального языка, понимание основных жанровых особенностей, принципов и форм развития музыки.

Программа предусматривает знакомство обучающихся с некоторым количеством явлений, фактов музыкальной культуры (знание музыкальных произведений, фамилий композиторов и исполнителей, специальной терминологии и т. п.). Однако этот уровень содержания обучения не является главным. Значительно более важным является формирование эстетических потребностей, проживание и осознание тех особых мыслей и чувств, состояний, отношений к жизни, самому себе, другим людям, которые несёт в себе музыка как «искусство интонируемого смысла» (Б. В.  Асафьев).

Свойственная музыкальному восприятию идентификация с лирическим героем произведения (В. В. Медушевский) является уникальным психологическим механизмом для формирования мировоззрения ребёнка опосредованным недирективным путём. Поэтому ключевым моментом при составлении программы является отбор репертуара, который должен сочетать в себе такие качества, как доступность, высокий художественный уровень, соответствие системе базовых национальных ценностей.

Одним из наиболее важных направлений музыкального воспитания является развитие эмоционального интеллекта обучающихся. Через опыт чувственного восприятия и художественного исполнения музыки формируется эмоциональная осознанность, рефлексивная установка личности в целом.

Особая роль в организации музыкальных занятий младших школьников принадлежит игровым формам деятельности, которые рассматриваются как широкий спектр конкретных приёмов и методов, внутренне присущих самому искусству — от   традиционных фольклорных игр и театрализованных представлений к звуковым импровизациям, направленным на освоение жанровых особенностей, элементов музыкального языка   композиционных принципов.
ЦЕЛИ И ЗАДАЧИ ИЗУЧЕНИЯ УЧЕБНОГО ПРЕДМЕТА «МУЗЫКА»
Музыка жизненно необходима для полноценного развития младших школьников Признание самоценности творческого развития человека, уникального вклада искусства в образование и воспитание делает неприменимыми критерии утилитарности. Основная цель реализации программы — воспитание музыкальной культуры как части всей духовной культуры обучающихся. Основным содержанием музыкального обучения и воспитания является личный и коллективный опыт проживания и осознания специфического комплекса эмоций, чувств, образов, идей, порождаемых ситуациями эстетического восприятия (постижение мира через переживание, самовыражение через творчество, духовно-нравственное становление, воспитание чуткости к внутреннему миру другого человека через опыт сотворчества и сопереживания). В процессе конкретизации учебных целей их реализация осуществляется по следующим направлениям: 

· становление системы ценностей обучающихся в единстве эмоциональной и познавательной сферы;
·  развитие потребности в общении с произведениями искусства, осознание значения музыкального искусства как универсального языка общения, художественного отражения многообразия жизни;
· формирование творческих способностей ребёнка, развитие внутренней мотивации к музицированию.

Важнейшими задачами в начальной школе являются: 

· Формирование эмоционально-ценностной отзывчивости на прекрасное в жизни и в искусстве
· Формирование позитивного взгляда на окружающий мир, гармонизация взаимодействия с природой, обществом, самим собой через доступные формы музицирования
· Формирование культуры осознанного восприятия музыкальных образов. Приобщение к общечеловеческим духовным ценностям через собственный внутренний опыт эмоционального переживания
· Развитие эмоционального интеллекта в единстве с другими познавательными и регулятивными универсальными учебными действиями Развитие ассоциативного мышления и продуктивного воображения
· Овладение предметными умениями и навыками в различных видах практического музицирования. Введение ребёнка в искусство через разнообразие видов музыкальной деятельности, в том числе:
а) Слушание (воспитание грамотного слушателя);
б) Исполнение (пение, игра на доступных музыкальных инструментах);
в) Сочинение (элементы импровизации, композиции, аранжировки);
г) Музыкальное движение (пластическое интонирование, танец, двигательное моделирование и др );
Исследовательские и творческие проекты
· Изучение закономерностей музыкального искусства: интонационная и жанровая природа музыки, основные выразительные средства, элементы музыкального языка
· Воспитание уважения к цивилизационному наследию России; присвоение интонационнообразного строя отечественной музыкальной культуры
· Расширение кругозора, воспитание любознательности, интереса к музыкальной культуре других стран, культур, времён и народов
В примерном учебном плане на изучение предмета Музыки   в каждом классе начальной школы отводится 1 час в неделю, всего 135ч.  из них в 1 классе 33 ч (1 ч в неделю, 33 учебные недели), по 34 ч во 2, 3 и 4 классах (1 ч в неделю, 34 учебные недели в каждом классе).
	1
	Основа рабочей программы
	Рабочая программа соответствует федеральному государственному образовательному стандарту начального общего образования, составлена на основе федеральной рабочей программы по предмету музыка;  является составной частью основной образовательной программы начального общего образования МБОУ «Школа № 109»

	2
	1 класс
	33 часа

	3
	2 класс
	34часа

	4
	3 класс
	34 часа

	5
	4 класс
	34 часа 

	6
	Всего
	135 часов


СОДЕРЖАНИЕ ОБУЧЕНИЯ
Содержание предмета «Музыка» структурно представлено восемью модулями (тематическими линиями), обеспечивающими преемственность с образовательной программой дошкольного и основного общего образования, непрерывность изучения предмета и образовательной области «Искусство» на протяжении всего курса школьного обучения:

· модуль № 1 «Музыкальная грамота»;
· модуль № 2 «Народная музыка России»;

· модуль № 3 «Музыка народов мира»;

· модуль № 4 «Духовная музыка»;

· модуль № 5 «Классическая музыка»;

· модуль № 6 «Современная музыкальная культура»;

· модуль № 7 «Музыка театра и кино»;

· модуль № 8 «Музыка в жизни человека».

1 КЛАСС 
Музыка вокруг нас, 16 часов

Стремление человека к красоте. Особое состояние — вдохновение. Музыка — возможность вместе переживать вдохновение, наслаждаться красотой. Музыкальное единство людей — хор, хоровод.

Образы природы в музыке. Настроение музыкальных пейзажей. Чувства человека, любующегося природой. Музыка — выражение глубоких чувств, тонких оттенков настроения, которые трудно передать словами окружающей жизни, природы, настроений, чувств и характера человека.

Музыкальная грамота: Звуки музыкальные   и шумовые. Свойства   звука: высота, громкость, длительность, тембр. Нотный стан, скрипичный ключ.  Ноты первой октавы. 
Музыка и ты, 13 часов
 Русские народные песни (трудовые, солдатские, хороводные и   др.). Детский фольклор (игровые, заклички, потешки, считалки, прибаутки). Народные музыкальные инструменты (балалайка, рожок, свирель, гусли, гармонь, ложки). Инструментальные   наигрыши. Плясовые мелодииНародные сказители. Русские народные сказания, былины. Эпос народов России. Сказки и легенды о музыке и музыкантах. Фольклор и музыкальные традиции Белоруссии, Украины, Прибалтики (песни, танцы, обычаи, музыкальные инструменты). Музыкальные традиции и праздники, народные инструменты и жанры. Композиторы и музыканты-исполнители Грузии, Армении, Азербайджана. Близость музыкальной культуры этих стран с   российскими республиками Северного Кавказа.Фламенко. Искусство игры на гитаре, кастаньеты, латиноамериканские ударные инструменты. Танцевальные жанры. Профессиональные композиторы и исполнители.
Музыкальная грамота, 4 часов
Звуки музыкальные и шумовые. Свойства звука: высота, громкость, длительность, тембр. Нотный стан, скрипичный ключ. Ноты первой октавы. Звуки длинные и короткие (восьмые и четвертные длительности), такт, тактовая черта. Длительности половинная, целая, шестнадцатые. Паузы. Ритмические рисунки. Ритм Регистры. Ноты певческого диапазона. Расположение нот на клавиатуре.
2 КЛАСС

Музыка в жизни человека, 8 часов 
Образы природы в музыке. Настроение музыкальных пейзажей. Чувства человека, любующегося природой. Музыка —выражение глубоких чувств, тонких оттенков настроения, которые трудно передать словами. Музыка, передающая образ человека, его походку, движения, характер, манеру речи «Портреты», выраженные в музыкальных интонациях. Музыка — игра звуками. Танец —искусство и радость движения. Примеры популярных танцев. Гимн России — главный музыкальный символ нашей страны. Традиции исполнения Гимна России. Другие гимны. Музыка — временно́е искусство. Погружение в поток музыкального звучания. Музыкальные образы движения, изменения и развития.
Духовная музыка, 6 часов 
Молитва, хорал, песнопение, духовный стих. Образы духовной музыки в творчестве композиторов-классиков.
Музыкальная грамота, 8 часов 
Понятие музыкального интервала. Тон, полутон. Консонансы: терция, кварта, квинта, секста, октава. Диссонансы: секунда, септима. Регистры. Ноты певческого диапазона. Расположение нот на клавиатуре. Знаки альтерации.
Классическая музыка, 8 часов

 Детская музыка П.И. Чайковского, С.С. Прокофьева, Д.Б. Кабалевского и др. Понятие жанра. Песня, танец, марш. Рояль и пианино. История изобретения фортепиано, «секрет» названия инструмента (форте + пиано). «Предки» и «наследники» фортепиано (клавесин, синтезатор). Знаменитые исполнители, мастера, изготавливавшие инструменты. Программная музыка. Программное название, известный сюжет, литературный эпиграф. Симфонический оркестр. Тембры, группы инструментов. Симфония, симфоническая картина. Творчество выдающихся отечественных композиторов. Творчество выдающихся зарубежных композиторов. Творчество выдающихся исполнителей — певцов, инструменталистов, дирижёров. Консерватория, филармония, Конкурс имени П.И. Чайковского 
Музыка театра и кино, 4 часа
 Характеры персонажей, отражённые в   музыке. Тембр голоса. Соло. Хор, ансамбль Особенности музыкальных спектаклей. Балет. Опера. Солисты, хор, оркестр, дирижёр в музыкальном спектакле.  Ария, хор, сцена, увертюра — оркестровое вступление. Отдельные номера из опер русских и зарубежных композиторов.

3 КЛАСС

Музыка в жизни человека: Россия- Родина моя, 7 часов

Образы природы в музыке. Настроение музыкальных пейзажей. Чувства человека, любующегося природой. Музыка-выражение глубоких чувств, тонких оттенков настроения, которые трудно передать словами. Музыка, передающая

образ человека, его походку, движения, характер, манеру речи.

«Портреты», выраженные в музыкальных интонациях.
Музыкальная грамота, 4 часа

Темп, тембр. Динамика (форте, пиано, крещендо, диминуэндо и др.). Штрихи (стаккато, легато, акцент и др.) Размер 6/8 Нота с точкой. Шестнадцатые. Пунктирный ритм. Реприза, фермата, вольта, украшения (трели, форшлаги). 

Народная музыка России, 3 часа 
Народные сказители. Русские народные сказания, былины. Эпос народов России. Сказки и легенды о   музыке и музыканта. Обряды, игры, хороводы, праздничная символика   — на примере одного или нескольких народных праздник.

Духовная музыка, 2 часа 
Колокола. Колокольные звоны (благовест, трезвон и др.). Звонарские приговорки. Колокольность в музыке русских композиторов.  Музыка в православном храме. Традиции исполнения, жанры (тропарь, стихира, величание и др.). Музыка и живопись, посвящённые святым. Образы Христа, Богородицы. Праздничная служба, вокальная (в том числе хоровая) музыка религиозного содержания.

Классическая музыка, 8 часов 
Детская музыка П.  И.  Чайковского, С.  С.  Прокофьева, Д.  Б. Кабалевского и др. Понятие  жанра. Песня, танец. Человеческий голос— самый совершенный инструмент. Бережное отношение к своему голосу. Известные певцы. Жанры вокальной музыки: песни, вокализы, романсы, арии из опер. Кантата. Песня, романс, вокализ, кант. Программная музыка. Программное название, известный сюжет, литературный эпиграф.

Современная музыкальная культура, 3 часа

 Особенности джаза: импровизационность, ритм (синкопы, триоли, свинг). Музыкальные инструменты джаза, особые приёмы игры на них. Творчество джазовых музыкантов.

Музыка театра и кино, 7 часов

Либретто. Развитие музыки в соответствии с сюжетом. Действия и сцены в опере и балете. Контрастные образы, лейтмотивы. Сольные номера и массовые сцены балетного спектакля. Фрагменты, отдельные номера из балетов отечественных композиторов. История возникновения и особенности жанра. Отдельные номера из оперетт И.  Штрауса, И.  Кальмана, мюзиклов Р.  Роджерса, Ф.  Лоу и др.
4 КЛАСС

Народная музыка России, 11 часов 
Народные сказители. Русские народные сказания, былины. Эпос народов России. Сказки и легенды о   музыке и музыканта. Народные музыкальные инструменты (балалайка, рожок, свирель, гусли, гармонь, ложки).  Инструментальные   наигрыши. Плясовые мелодии. Обряды, игры, хороводы, праздничная символика   — на   примере одного или нескольких народных праздник. Скоморохи. Ярмарочный   балаган. Вертеп. Известные певцы. Жанры вокальной музыки: песни, вокализы, романсы, арии из опер. Кантата. Песня, романс, вокализ, кант. Творчество выдающихся отечественных композиторов: П.И. Чайковского, А. Скрябина, Н.А. Римского - Корсакова, С.  С.  Прокофьева, Д.  Б. Кабалевского и других.
Музыка народов мира, 18 часов

Фольклор и музыкальные традиции Белоруссии, Украины, Польши, Италии, Австрии, Германии, Норвегии, Франции (песни, танцы, обычаи, музыкальные инструменты, композиторы). Творчество выдающихся исполнителей — певцов, инструменталистов, дирижёров. Творчество выдающихся зарубежных композиторов Ф. Шопена, М. Огинского, В.А. Моцарта, Д. Верди, Бетховена, Шуберта, И.С. Баха, Э. Грига. 
Виды оркестров. Что такое Мюзикл?, 4 часа 
Симфонический оркестр (смычковые, духовые и ударные инструменты). Лучшие симфонические оркестры. Тембры, группы инструментов. Симфония, симфоническая картина. Джазовый оркестр (история возникновения). Мюзикл (музыкально-сценическое произведение, в котором переплетаются диалоги, песни, музыка, важную роль играет хореография).  История жанра, постановки известных московских музыкальных спектаклей. Создатели и актеры мюзиклов. Детско-юношеский театр мюзикла.
 Современная музыкальная культура, 1 час 
Понятие обработки, творчество современных композиторов и   исполнителей, обрабатывающих классическую музыку. Проблемная ситуация: зачем музыканты делают обработки классики? 

ПЛАНИРУЕМЫЕ РЕЗУЛЬТАТЫ ОСВОЕНИЯ ПРОГРАММЫ УЧЕБНОГО ПРЕДМЕТА «МУЗЫКА» НА УРОВНЕ НАЧАЛЬНОГО ОБЩЕГО ОБРАЗОВАНИЯ
Младший школьник достигает планируемых результатов обучения в соответствии со своими возможностями и способностями. На его успешность оказывают влияние темп деятельности ребенка, скорость психического созревания, особенности формирования учебной деятельности (способность к целеполаганию, готовность планировать свою работу, самоконтроль и т.  д.). 

Планируемые результаты освоения программы по музыке, представленные по годам обучения, отражают, в первую очередь, предметные достижения обучающегося. Также они включают отдельные результаты в области становления личностных качеств и метапредметных действий и умений, которые могут быть достигнуты на этом этапе обучения. 

ЛИЧНОСТНЫЕ РЕЗУЛЬТАТЫ 

Личностные результаты освоения рабочей программы по музыке для начального общего образования достигаются во взаимодействии учебной и воспитательной работы, урочной и внеурочной деятельности. Они должны отражать готовность обучающихся руководствоваться системой позитивных ценностных ориентаций, в том числе в части: 

Гражданско-патриотического воспитания: осознание российской гражданской идентичности; знание Гимна России и традиций его исполнения, уважение музыкальных символов и традиций республик Российской Федерации; проявление интереса к освоению музыкальных традиций своего края, музыкальной культуры народов России; уважение к достижениям отечественных мастеров культуры; стремление участвовать в творческой жизни своей школы, города, республики. 

Духовно-нравственного воспитания: признание индивидуальности каждого человека; проявление сопереживания, уважения и доброжелательности; готовность придерживаться принципов взаимопомощи и творческого сотрудничества в процессе непосредственной музыкальной и учебной деятельности. 

Эстетического воспитания: восприимчивость к различным видам искусства, музыкальным традициям и творчеству своего и других народов; умение видеть прекрасное в жизни, наслаждаться красотой; стремление к самовыражению в разных видах искусства. Ценности научного познания: первоначальные представления о единстве и особенностях художественной и научной картины мира; познавательные интересы, активность, инициативность, любознательность и самостоятельность в   познании. 

Физического воспитания, формирования культуры здоровья и эмоционального благополучия: соблюдение правил здорового и безопасного (для себя и других людей) образа жизни в окружающей среде; бережное отношение к    физиологическим системам организма, задействованным в музыкально-исполнительской деятельности (дыхание, артикуляция, музыкальный слух, голос); профилактика умственного и физического утомления с использованием возможностей музыкотерапии. 

Трудового воспитания: установка на посильное активное участие в практической деятельности; трудолюбие в учёбе, настойчивость в достижении поставленных целей; интерес к практическому изучению профессий в сфере культуры и искусства; уважение к труду и результатам трудовой деятельности. Экологического воспитания: бережное отношение к природе; неприятие действий, приносящих ей вред.
МЕТАПРЕДМЕТНЫЕ РЕЗУЛЬТАТЫ
К концу обучения в начальной школе у обучающегося формируются следующие универсальные учебные действия:
· наблюдение за различными явлениями жизни и искусства в учебной и внеурочной деятельности, понимание их специфики и эстетического многообразия;

· ориентированность в культурном многообразии окружающей действительности, участие в жизни группы, класса, школы, города, региона и др.;

· овладение способностью к реализации собственных творческих замыслов через понимание целей, выбор способов решения проблем поискового характера;

· применение знаково-символических и речевых средств для решения коммуникативных и познавательных задач;

· готовность к логическим действиям (анализ, сравнение, синтез, обобщение, классификация по стилям и жанрам музыкального искусства);

· планирование, контроль и оценка собственных учебных действий, понимание их успешности или причин не успешности, умение корректировать свои действия;

· участие в совместной деятельности на основе сотрудничества, поиска компромиссов, распределение функций и ролей;

· умение воспринимать окружающий мир во всем его социальном, культурном, природном и художественном разнообразии.

· овладение способностью принимать и сохранять цели и задачи учебной деятельности, поиска средств ее осуществления.

· формирование умения планировать, контролировать и оценивать учебные действия в соответствии с поставленной задачей и условием ее   реализации; определять наиболее эффективные способы достижения результата.

· освоение начальных форм познавательной и личностной рефлексии.

· овладение навыками смыслового чтения текстов различных стилей и жанров в соответствии с целями и задачами; осознанно строить речевое высказывание в соответствии с задачами коммуникации и составлять тексты   в устной и письменной формах.

· овладение логическими действиями сравнения, анализа, синтеза, обобщения, установления аналогий.

· умение осуществлять информационную, познавательную и практическую деятельность с использованием различных средств информации и коммуникации. 
· наблюдение за различными явлениями жизни и искусства в учебной и внеурочной деятельности, понимание их специфики и эстетического многообразия;

· ориентированность в культурном многообразии окружающей действительности, участие в жизни группы, класса, школы, города, региона и др.;

· овладение способностью к реализации собственных творческих замыслов через понимание целей, выбор способов решения проблем поискового характера;

· применение знаково-символических и речевых средств для решения коммуникативных и познавательных задач;

· готовность к логическим действиям (анализ, сравнение, синтез, обобщение, классификация по стилям и жанрам музыкального искусства);

· планирование, контроль и оценка собственных учебных действий, понимание их успешности или причин не успешности, умение корректировать свои действия;

· участие в совместной деятельности на основе сотрудничества, поиска компромиссов, распределение функций и ролей;

· умение воспринимать окружающий мир во всем его социальном, культурном, природном и художественном разнообразии.
· овладение способностями принимать и сохранять цели и задачи учебной деятельности, поиска средств ее осуществления в разных формах и видах музыкальной деятельности; 

· освоение способов решения проблем творческого и поискового характера в процессе восприятия, исполнения, оценки музыкальных сочинений; 

· формирование умения планировать, контролировать и оценивать учебные действия в соответствии с поставленной задачей и условием ее реализации в процессе познания содержания музыкальных образов; определять наиболее эффективные способы достижения результата в исполнительской и творческой деятельности; 

· продуктивное сотрудничество (общение, взаимодействие) со сверстниками при решении различных музыкально-творческих задач на уроках музыки, во внеурочной и внешкольной музыкально-эстетической деятельности; 

· освоение начальных форм познавательной и личностной рефлексии; позитивная самооценка своих музыкально-творческих возможностей; 

· овладение навыками смыслового прочтения содержания «текстов» различных музыкальных стилей и жанров в соответствии с целями и задачами деятельности; 

· приобретение умения осознанного построения речевого высказывания о содержании, характере, особенностях языка музыкальных произведений разных эпох, творческих направлений в соответствии с задачами коммуникации; 

· формирование у младших школьников умения составлять тексты, связанные с размышлениями о музыке и личностной оценкой ее содержания, в устной и письменной форме; 

· овладение логическими действиями сравнения, анализа, синтеза, обобщения, установления аналогий в процессе интонационно-образного и жанрового, стилевого анализа музыкальных сочинений и других видов музыкально-творческой деятельности; 

· умение осуществлять информационную, познавательную и практическую деятельность   с использованием различных средств информации и коммуникации (включая пособия на электронных носителях, обучающие музыкальные программы, цифровые образовательные ресурсы, мультимедийные презентации, работу с интерактивной доской и т. п.). 

ПРЕДМЕТНЫЕ РЕЗУЛЬТАТЫ:
К концу первого класса у учащего проявятся:
· устойчивый интерес к музыке и различным видам музыкально-творческой деятельности;

· развитое художественное восприятие, умение оценивать произведения разных видов искусств, размышлять о музыке как о способе выражения духовных переживаний человека;

· общее понятие о значении музыки в жизни человека;

· элементарные умения и навыки в различных видах учебно-творческой деятельности;

· использование элементарных умений и навыков при воплощении художественно-образного содержания музыкальных произведений в различных видах музыкальной и учебно-творческой деятельности;

· готовность применять полученные знания и приобретенный опыт творческой деятельности при реализации различных проектов для организации содержательного культурного досуга во внеурочной и внешкольной деятельности;

· участие в создании театрализованных и музыкально-пластических композиций, исполнение вокально-хоровых произведений, импровизаций, театральных спектаклей, ассамблей искусств, музыкальных фестивалей и конкурсов и др.
К концу второго класса у учащего проявятся:

·   сформированность первичных представлений о роли музыки в жизни человека, ее роли в духовно-нравственном развитии человека.

·   сформированность основ музыкальной культуры, в том числе на материале музыкальной культуры родного края, развитие художественного вкуса и интереса к музыкальному искусству и музыкальной деятельности.

·   умение воспринимать музыку и выражать свое отношение к музыкальным произведениям.

·   использование музыкальных образов при создании театрализованных и музыкально-пластических композиций, исполнении вокально-хоровых произведений, в импровизации.

К концу третьего класса у учащего проявятся:

· устойчивый интерес к музыке и различным видам музыкально-творческой деятельности;

· развитое художественное восприятие, умение оценивать произведения разных видов искусств, размышлять о музыке как о способе выражения духовных переживаний человека;

· общее понятие о значении музыки в жизни человека;

· элементарные умения и навыки в различных видах учебно-творческой деятельности;

· использование элементарных умений и навыков при воплощении художественно-образного содержания музыкальных произведений в различных видах музыкальной и учебно-творческой деятельности;

· готовность применять полученные знания и приобретенный опыт творческой деятельности при реализации различных проектов для организации содержательного культурного досуга во внеурочной и внешкольной деятельности;

К концу четвертого класса у учащего проявятся:

· формирование представления о роли музыки в жизни человека, в его духовно-нравственном развитии; 

· формирование общего представления о музыкальной картине мира; 

· знание основных закономерностей музыкального искусства на примере изучаемых музыкальных произведений; 

· формирование основ музыкальной культуры, в том числе на материале музыкальной культуры родного края, развитие художественного вкуса и интереса к музыкальному искусству и музыкальной деятельности; 

· формирование устойчивого интереса к музыке и различным видам (или какому-либо виду) музыкально-творческой деятельности; – умение воспринимать музыку и выражать свое отношение к музыкальным произведениям; 

· умение эмоционально и осознанно относиться к музыке различных направлений: фольклору, музыке религиозной традиции, классической и современной; понимать содержание, интонационно-образный смысл произведений разных жанров и стилей; 

· умение воплощать музыкальные образы при создании театрализованных и музыкально-пластических композиций, исполнении вокально-хоровых произведений, в импровизациях.

ТЕМАТИЧЕСКОЕ ПЛАНИРОВАНИЕ 

1 класс 
	Тема, раздел курса, количество часов
	Основное программное содержание
	Основные виды деятельности обучающихся
	Использование 

электронных (цифровых) образовательных ресурсов

	Музыка вокруг нас 
 (16 часов)


	Стремление человека к красоте. Особое состояние — вдохновение. Музыка — возможность вместе переживать вдохновение, наслаждаться красотой. Музыкальное единство людей — хор, хоровод.

Образы природы в музыке. Настроение музыкальных пейзажей. Чувства человека, любующегося природой. Музыка  — выражение глубоких чувств, тонких оттенков настроения, которые трудно передать словами окружающей жизни, природы, настроений, чувств и характера человека.
	Диалог с учителем о значении красоты и вдохновения в жизни человека. Слушание музыки, концентрация на её восприятии, своём внутреннем состоянии. Двигательная импровизация под музыку лирического характера «Цветы распускаются под музыку». Выстраивание хорового унисона — вокального и психологического. Одновременное взятие и снятие звука, навыки певческого дыхания по руке дирижёра. Разучивание, исполнение красивой песни. Слушание произведений программной музыки, посвящённой образам природы. Подбор эпитетов для описания настроения, характера музыки. Сопоставление музыки с   произведениями изобразительного искусства. Двигательная импровизация, пластическое интонирование. Разучивание, одухотворенное исполнение песен о природе, её красоте.
	Единое окно доступа к образ.ресурсам

htts://windows.edu.ru

Единая коллекция цифровых образовательных ресурсов

htts://school-collektion.edu.ru

Федеральный центр информационных образовательных ресурсов

htts://fcior.edu.ru

Игровые программы:

htts://obuchonok.ru

htts://mel.fm

htts://urok.1c.ru

Мультимедийные программы:

htts://uchi.ru

htts://www.nachaika.com/

Электронные учебники: ВВ. Алеев  и др. Музыка 1 класс

	Музыка и ты 
(13 часов)
	Русские народные песни (трудовые, солдатские, хороводные и   др.).

Детский фольклор (игровые, заклички, потешки, считалки, прибаутки)

Народные музыкальные инструменты (балалайка, рожок, свирель, гусли, гармонь, ложки). Инструментальные   наигрыши. Плясовые мелодии.

Народные сказители. Русские народные сказания, былины. Эпос народов России. Сказки и легенды о   музыке и музыкантах. Характеры персонажей, отражённые в   музыке. Тембр голоса. Соло. Хор, ансамбль.
Народные музыкальные инструменты (балалайка, рожок, свирель, гусли, гармонь, ложки). Инструментальные наигрыши. Плясовые мелодии. Народные сказители. Русские народные сказания, былины. Эпос народов.

	Разучивание, исполнение русских народных песен разных жанров. Участие в коллективной традиционной музыкальной игре. Сочинение мелодий, вокальная импровизация на основе текстов игрового детского фольклора.

Ритмическая импровизация мелодий народных песен, прослеживание мелодии по нотной записи. Знакомство с внешним видом, особенностями исполнения и звучания русских народных инструментов. Определение на слух тембров инструментов. Классификация на группы духовых, ударных, струнных. Музыкальная викторина на знание тембров народных инструментов.

Двигательная игра — импровизация-подражание игре на музыкальных инструментах. Слушание фортепианных пьес композиторов, исполнение песен, в которых присутствуют звуко-  изобразительные элементы, подражание голосам народных инструментов. Просмотр видеофильма о русских музыкальных инструментах. Посещение музыкального или краеведческого музея. Освоение простейших навыков игры на свирели, ложках.

Знакомство с манерой сказывания нараспев. Слушание сказок, былин, эпических сказаний, рассказываемых нараспев. В инструментальной музыке определение на слух музыкальных интонаций речитативного характера. Создание иллюстраций к прослушанным музыкальным и литературным произведениям. На выбор или факультативно: Просмотр фильмов, мультфильмов, созданных на основе былин, сказаний. Речитативная импровизация — чтение нараспев фрагмента сказки, былины
	Единое окно доступа к образ.ресурсам

htts://windows.edu.ru

Единая коллекция цифровых образовательных ресурсов

htts://school-collektion.edu.ru

Федеральный центр информационных образовательных ресурсов

htts://fcior.edu.ru

Игровые программы:

htts://obuchonok.ru

htts://mel.fm

htts://urok.1c.ru

Мультимедийные программы:

htts://uchi.ru

htts://www.nachaika.com/

Электронные учебники: В.В. Алеев  и др. Музыка 1 класс

	Музыкальная грамота
 (4 час) 
	Звуки музыкальные и шумовые. Свойства звука: высота, громкость, длительность, тембр. Нотный стан, скрипичный ключ. Ноты первой октавы. Звуки длинные и короткие (восьмые и четвертные длительности), такт, тактовая черта. Длительности половинная, целая, шестнадцатые. Паузы. Ритмические рисунки. Ритм Регистры. Ноты певческого диапазона. Расположение нот на клавиатуре. 
	Знакомство со звуками музыкальными и шумовыми. Различение, определение на слух звуков различного качества.

Игра — подражание звукам и голосам природы с использованием шумовых музыкальных инструментов, вокальной импровизации.

Артикуляционные упражнения, разучивание и исполнение попевок и песен с использованием звукоподражательных элементов, шумовых звуков.

	Электронные библиотеки:

Электронные учебники: В.В. Алеев  и др. Музыка 1 класс


 2 класс
	Тема, раздел курса, количество часов
	Основное программное содержание
	Основные виды деятельности обучающихся
	Использование электронных (цифровых) образовательных ресурсов

	Музыка в жизни человека 
(8 часов)
	Образы природы в музыке. Настроение музыкальных пейзажей. Чувства человека, любующегося природой. Музыка— выражение глубоких чувств, тонких оттенков настроения, которые трудно передать словами.

Музыка, передающая образ человека, его походку, движения, характер, манеру речи. «Портреты», выраженные в музыкальных интонациях.

Музыка — игра звуками. Танец — искусство и радость движения. Примеры популярных танцев.

Гимн России — главный музыкальный символ нашей страны. Традиции исполнения Гимна России. Другие гимны
Музыка — временно́е искусство. Погружение в поток музыкального звучания.

Музыкальные образы движения, изменения и развития
	Слушание произведений программной музыки, посвящённой образам природы. Подбор эпитетов для описания настроения, характера музыки. Сопоставление музыки с произведениями изобразительного искусства. Двигательная импровизация, пластическое интонирование. Разучивание, одухотворенное исполнение песен о природе, её красоте. Рисование «услышанных» пейзажей и/или абстрактная живопись — передача настроения цветом, точками, линиями. Игра-импровизация «Угадай моё настроение»

Слушание произведений вокальной, программной инструментальной музыки, посвящённой образам людей, сказочных персонажей. Подбор эпитетов для описания настроения, характера музыки. Сопоставление музыки с произведениями изобразительного искусства. Двигательная импровизация в образе героя музыкального произведения. Разучивание, харáктерное исполнение песни — портретной зарисовки. Лепка героя музыкального произведения. 

Слушание, исполнение музыкальных произведений, передающих образ непрерывного движения.
	Цифровые образовательные ресурсы:

Единое окно доступа к образовательным ресурсам

htts://windows.edu.ru

Единая коллекция цифровых образовательных ресурсов

htts://school-collektion.edu.ru

Федеральный центр информационных образовательных ресурсов

htts://fcior.edu.ru

Игровые программы:

htts://obuchonok.ru

htts://mel.fm

htts://urok.1c.ru

Мультимедийные программы:

htts://uchi.ru

htts://www.nachaika.com/

Электронные библиотеки:

Электронные учебники: ВВ. Алеев  и др. Музыка 2 класс 

	Духовная музыка

( 6 часов)
	Колокола. Колокольные звоны (благовест, трезвон и др.). Звонарские приговорки. Колокольность в музыке русских композиторов.

Молитва, хорал, песнопение, духовный стих.

Образы духовной музыки в творчестве композиторов-классиков
	Обобщение жизненного опыта, связанного со звучанием колоколов. Диалог с учителем о традициях изготовления колоколов, значении колокольного звона. Знакомство с видами колокольных звонов.

Слушание музыки русских композиторов с ярко выраженным изобразительным элементом колокольности. Выявление, обсуждение характера, выразительных средств, использованных композитором. Двигательная импровизация — имитация движений звонаря на колокольне. Ритмические и артикуляционные упражнения на основе звонарских приговорок. Просмотр документального фильма о колоколах.

Слушание, разучивание, исполнение вокальных произведений религиозного содержания. Диалог с учителем о характере музыки, манере исполнения, выразительных средствах.

Рисование по мотивам прослушанных музыкальных произведений.
	Цифровые образовательные ресурсы:
Российская электронная школа

https://resh.edu.ru/subject/6/4/
Презентации по музыки

https://pptcloud.ru/2klass/music
Единая коллекция цифровых образовательных ресурсов

htts://school-collektion.edu.ru

Федеральный центр информационных образовательных ресурсов

htts://fcior.edu.ru

Электронные учебники: ВВ. Алеев и др. Музыка 2 класс 



	Музыкальная грамота

 (8 часов)

 
	Мотив, музыкальная фраза. Поступенное, плавное движение мелодии, скачки. Мелодический рисунок.

Аккомпанемент. Остинато.

Вступление, заключение, проигрыш. Куплетная форма.

Запев, припев. Тональность.

Гамма. Интервалы.

Вариации
	Определение на слух, прослеживание по нотной записи мелодических рисунков с постепенным, плавным движением, скачками, остановками.

Исполнение, импровизация (вокальная) различных мелодических рисунков.

Обнаружение повторяющихся и неповторяющихся мотивов, музыкальных фраз, похожих друг на друга.

Определение на слух, прослеживание по нотной записи главного голоса и сопровождения. Различение, характеристика мелодических и ритмических особенностей главного голоса и сопровождения. Показ рукой линии движения главного голоса и аккомпанемента.

Различение простейших элементов музыкальной формы: вступление, заключение, проигрыш. Составление наглядной графической схемы.

Импровизация ритмического аккомпанемента к знакомой песне (звучащими жестами).

Импровизация, сочинение вступления, заключения,

проигрыша к знакомой мелодии, попевке, песне (вокально).

Знакомство со строением куплетной формы. Составление наглядной буквенной или графической схемы куплетно формы.

Исполнение песен, написанных в куплетной форме.

Различение куплетной формы при слушании незнакомых музыкальных произведений.

Определение на слух устойчивых звуков.
	Цифровые образовательные ресурсы:
Российская электронная школа

https://resh.edu.ru/subject/6/4/
Презентации по музыки

https://pptcloud.ru/2klass/music
Единая коллекция цифровых образовательных ресурсов

htts://school-collektion.edu.ru

Федеральный центр информационных образовательных ресурсов

htts://fcior.edu.ru

Электронные учебники: ВВ. Алеев и др. Музыка 2 класс 



	Классическая музыка 
(8 часов)
	Детская музыка П.И. Чайковского, С.С. Прокофьева, Д.Б. Кабалевского и др.

Понятие жанра. Песня, танец, марш. Рояль и пианино. История изобретения фортепиано, «секрет» названия инструмента (форте + пиано). «Предки» и «наследники» фортепиано (клавесин, синтезатор.

Певучесть тембров струнных смычковых инструментов. Композиторы, сочинявшие скрипичную музыку.

Знаменитые исполнители, мастера, изготавливавшие инструменты.

Программная музыка. Программное название, известный сюжет, литературный эпиграф. Симфонический оркестр. Тембры, группы инструментов. Симфония, симфоническая картина. Творчество выдающихся отечественных композиторов. Творчество выдающихся зарубежных композиторов. Творчество выдающихся исполнителей — певцов, инструменталистов,

дирижёров. Консерватория, филармония, Конкурс имени П.И. Чайковского
	Слушание музыки, определение основного характера, музыкально-выразительных средств, использованных композитором. Подбор эпитетов, иллюстраций к музыке.

Определение жанра. Музыкальная викторина.

Вокализация, исполнение мелодий инструментальных пьес со словами. Разучивание, исполнение песен.

Знакомство с многообразием красок фортепиано. Слушание

фортепианных пьес в исполнении известных пианистов.

Слушание детских пьес на фортепиано в исполнении учителя. Демонстрация возможностей инструмента (исполнение одной и той же пьесы тихо и громко, в разных регистрах, разными штрихами). 

Музыкальная викторина на знание конкретных произведений и их авторов, определения тембров звучащих инструментов.

Разучивание, исполнение песен, посвящённых музыкальным инструментам. 

Слушание произведений программной музыки. Обсуждение музыкального образа, музыкальных средств, использованных композитором.
Рисование образов программной музыки.

Знакомство с составом симфонического оркестра, группами инструментов. Определение на слух тембров инструментов симфонического оркестра.

фактами из их биографии. Слушание музыки. Фрагменты вокальных, инструментальных, симфонических сочинений. Круг характерных образов (картины природы, народной жизни, истории и т. д.). 

Знакомство с творчеством выдающихся исполнителей классической музыки. Изучение программ, афиш консерватории, филармонии.
	Цифровые образовательные ресурсы:

Единое окно доступа к образ.ресурсам

htts://windows.edu.ru

Единая коллекция цифровых образовательных ресурсов

htts://school-collektion.edu.ru

Федеральный центр информационных образовательных ресурсов

htts://fcior.edu.ru

Игровые программы:

htts://obuchonok.ru

htts://mel.fm

htts://urok.1c.ru

Мультимедийные программы:

htts://uchi.ru

htts://www.nachaika.com/

Электронные библиотеки:

russionciassicalschool.ru
Электронные учебники: ВВ. Алеев и др. Музыка 2 класс 



	Музыка театра и кино

 (4 часа)
	Характеры персонажей, отражённые в музыке. Тембр голоса. Соло. Хор, ансамбль. Особенности музыкальных спектаклей. Балет. Опера. Солисты, хор, оркестр, дирижёр в музыкальном спектакле.

Ария, хор, сцена, увертюра — оркестровое вступление.

Отдельные номера из опер русских и зарубежных композиторов
	Видеопросмотр музыкальной сказки. Обсуждение музыкально-выразительных средств, передающих повороты сюжета, характеры героев. Игра-викторина «Угадай по голосу» Разучивание, исполнение отдельных номеров из детской оперы, музыкальной сказки.

Знакомство со знаменитыми музыкальными театрами. Просмотр фрагментов музыкальных спектаклей с комментариями учителя.

Определение особенностей балетного и оперного спектакля. Тесты или кроссворды на освоение специальных терминов. Танцевальная импровизация под музыку фрагмента балета.

Разучивание и исполнение доступного фрагмента, обработки песни / хора из оперы.

Виртуальная экскурсия по Большому театру.

Рисование по мотивам музыкального спектакля, создание афиши. Слушание фрагментов опер. 
	Цифровые образовательные ресурсы:
Российская электронная школа

https://resh.edu.ru/subject/6/4/
Презентации по музыки

https://pptcloud.ru/2klass/music
Единая коллекция цифровых образовательных ресурсов

htts://school-collektion.edu.ru

Федеральный центр информационных образовательных ресурсов

htts://fcior.edu.ru

Электронные учебники: ВВ. Алеев  и др. Музыка 2 класс.



 3 класс
	Тема, раздел курса, количество часов
	Основное программное содержание
	Основные виды деятельности обучающихся
	Использование электронных (цифровых) образовательных ресурсов

	«Музыка в жизни человека»  Россия -Родина моя 
(7 часов)
	Образы природы в музыке. Настроение музыкальных пейзажей. Чувства человека, любующегося природой. Музыка-выражение глубоких чувств, тонких оттенков настроения, которые трудно передать словами. Музыка, передающая

образ человека, его походку, движения, характер, манеру речи.

«Портреты», выраженные в музыкальных интонациях.

	Слушание произведений программной музыки, посвящённой образам природы. Подбор эпитетов для описания настроения, характера музыки. Сопоставление музыки с произведениями изобразительного искусства. Двигательная импровизация, пластическое интонирование. Разучивание, одухотворенное исполнение песен о природе, её красоте.

Рисование «услышанных» пейзажей и/или абстрактная живопись — передача настроения цветом, точками, линиями.

Сопоставление музыки с произведениями изобразительного искусства.

Двигательная импровизация в образе героя музыкального произведения.

Разучивание, характерное исполнение песни — портретной зарисовки.

Знакомство с историей их сочинения и исполнения.
	Цифровые образовательные ресурсы:

Единое окно доступа к образ.ресурсам

htts://windows.edu.ru

Единая коллекция цифровых образовательных ресурсов

htts://school-collektion.edu.ru

Федеральный центр информационных образовательных ресурсов

htts://fcior.edu.ru

Игровые программы:

htts://obuchonok.ru

htts://mel.fm

htts://urok.1c.ru

Мультимедийные программы:

htts://www.nachaika.com/

math-prosto.ru

Электронные учебники: В.В. Алеев  и др. Музыка 3 класс

	Музыкальная грамота
(4 часов)
	Равномерная пульсация. Сильные и слабые доли. Размеры 2/4, 3/4, 4/4.
Темп, тембр. Динамика (форте, пиано, крещендо,

диминуэндо и др.).

Штрихи (стаккато, легато, акцент и др.).   Реприза, фермата, вольта, украшения (трели, форшлаги).

Размер 6/8.

Нота с точкой. Шестнадцатые. Пунктирный ритм
	Ритмические упражнения на ровную пульсацию, выделение сильных долей в размерах 2/4, 3/4, 4/4 (звучащими жестами или на ударных инструментах). Определение на слух, по нотной записи размеров 2/4, 3/4, 4/4.

Исполнение вокальных упражнений, песен в размерах 2/4, 3/4, 4/4 с хлопками-акцентами на сильную долю, элементарными дирижёрскими жестами.

Слушание музыкальных произведений с ярко выраженным музыкальным размером, танцевальные, двигательные импровизации под музыку.

Определение на слух, прослеживание по нотной записи ритмических рисунков в размере 6/8.

Исполнение, импровизация с помощью звучащих жестов (хлопки, шлепки, притопы) и/или ударных инструментов.
Слушание музыкальных произведений с ярко выраженным ритмическим рисунком, воспроизведение данного ритма по памяти (хлопками).
	Цифровые образовательные ресурсы:

Единое окно доступа к образ.ресурсам

htts://windows.edu.ru

Единая коллекция цифровых образовательных ресурсов

htts://school-collektion.edu.ru

Федеральный центр информационных образовательных ресурсов

htts://fcior.edu.ru

Игровые программы:

htts://obuchonok.ru

htts://mel.fm

htts://urok.1c.ru

Мультимедийные программы:

htts://uchi.ru

htts://www.nachaika.com/

Электронные учебники: В.В. Алеев  и др. Музыка 3 класс

	Народная музыка России
(3 часа)
	Народные сказители. Русские народные сказания, былины. Эпос народов России.  Сказки и легенды о музыке и музыкантах. Обряды, игры,

хороводы, праздничная символика — на примере одного или нескольких

народных праздников.
	Знакомство с манерой сказывания нараспев. Слушание сказок, былин, эпических сказаний, рассказываемых нараспев.

В инструментальной музыке определение на слух музыкальных интонаций речитативного характера.

Создание иллюстраций к прослушанным музыкальным и литературным произведениям. Знакомство с праздничными обычаями, обрядами, бытовавшими ранее и сохранившимися сегодня у различных народностей Российской Федерации.

Разучивание песен, реконструкция фрагмента обряда,

участие в коллективной традиционной игре.
	Цифровые образовательные ресурсы:

Единое окно доступа к образ.ресурсам

htts://windows.edu.ru

Единая коллекция цифровых образовательных ресурсов

htts://school-collektion.edu.ru

Федеральный центр информационных образовательных ресурсов

htts://fcior.edu.ru/

Электронные учебники: ВВ. Алеев  и др. Музыка 3 класс

	Духовная музыка,

(2 часа)
	Музыка в православном храме.

Традиции исполнения, жанры (тропарь, стихира, величание и др.). Музыка и живопись, посвящённые святым. Образы Христа, Богородицы. Праздничная служба, вокальная (в том числе хоровая) музыка религиозного содержания.
	Разучивание, исполнение вокальных произведений религиозной тематики, сравнение церковных мелодий и народных песен, мелодий светской музыки.

Прослеживание исполняемых мелодий по нотной записи. Анализ типа мелодического движения, особенностей ритма, темпа, динамики и т. д.

Сопоставление произведений музыки и живописи, посвящённых святым, Христу, Богородице.  Слушание музыкальных фрагментов праздничных богослужений, определение характера музыки, её религиозного содержания.
	Цифровые образовательные ресурсы:

Единое окно доступа к образ.ресурсам

htts://windows.edu.ru

Мультимедийные программы:

htts://uchi.ru

htts://www.nachaika.com/

Электронные учебники: В.В. Алеев  и др. Музыка 3 класс

	Классическая музыка
(8 часов)
	Детская музыка

П. И. Чайковского,

С. С. Прокофьева,

Д. Б. Кабалевского и др.

Понятие жанра.

Песня, танец, марш. Человеческий голос — самый совершенный инструмент.

Бережное отношение к своему голосу.

Известные певцы. Жанры вокальной музыки: песни, вокализы, романсы, арии из опер.

Кантата. Песня, романс, вокализ, кант. Программная музыка. Программное название, известный сюжет, литературный эпиграф. Творчество выдающихся отечественных композиторов.
	Слушание музыки, определение основного характера, музыкально-выразительных средств, использованных композитором. Подбор эпитетов, иллюстраций к музыке.

Определение жанра. Музыкальная викторина.

Вокализация, исполнение мелодий инструментальных пьес со словами. Разучивание, исполнение песен.

Определение на слух типов человеческих голосов (детские, мужские, женские), тембров голосов профессиональных вокалистов.

Знакомство с жанрами вокальной музыки. Слушание вокальных произведений композиторов-классиков.

Освоение комплекса дыхательных, артикуляционных упражнений. Вокальные упражнения на развитие гибкости голоса, расширения его диапазона.

Разучивание, исполнение вокальных произведений композиторов-классиков. Слушание произведений программной музыки. Обсуждение музыкального образа, музыкальных средств, использованных композитором. Знакомство с творчеством выдающихся композиторов, отдельными фактами из их биографии. Слушание музыки. Фрагменты вокальных, инструментальных, симфонических сочинений. 
	Цифровые образовательные ресурсы:

Единое окно доступа к образ.ресурсам

htts://windows.edu.ru

Единая коллекция цифровых образовательных ресурсов

htts://school-collektion.edu.ru

Федеральный центр информационных образовательных ресурсов

htts://fcior.edu.ru

Игровые программы:

htts://obuchonok.ru

htts://mel.fm

htts://urok.1c.ru

Мультимедийные программы:

htts://uchi.ru

htts://www.nachaika.com/

Электронные учебники: ВВ. Алеев  и др. Музыка 3 класс

	Современная музыкальная культура
(3часа)
	Особенности джаза: импровизационность, ритм (синкопы, триоли, свинг). Музыкальные инструменты джаза, особые приёмы игры на них.
	Знакомство с творчеством джазовых музыкантов. Узнавание, различение на слух джазовых композиций в отличие от других музыкальных стилей и направлений.

Определение на слух тембров музыкальных инструментов, исполняющих джазовую композицию.
	Электронные учебники: В.В. Алеев  и др. Музыка 3 класс

	Музыка театра и кино 

 ( 7 часов) 
	Сольные номера и массовые сцены балетного спектакля. Фрагменты, отдельные номера из балетов отечественных композиторов. Ария, хор, сцена, увертюра — оркестровое вступление.

Отдельные номера из опер русских и зарубежных композиторов. Либретто. Развитие музыки в соответствии с сюжетом.

Действия и сцены в опере и балете.

Контрастные образы, лейтмотивы. История возникновения и особенности жанра. Отдельные номера из оперетт И. Штрауса, И. Кальмана, мюзиклов Р. Роджерса, Ф. Лоу и др.
	Просмотр и обсуждение видеозаписей — знакомство с несколькими яркими сольными номерами и сценами из балетов русских композиторов. Музыкальная викторина на знание балетной музыки.

Вокализация, пропевание музыкальных тем; исполнение ритмической партитуры — аккомпанемента к фрагменту балетной музыки. Слушание фрагментов опер. Определение характера музыки сольной партии, роли и выразительных средств оркестрового сопровождения.

Знакомство с тембрами голосов оперных певцов. Освоение

терминологии. Звучащие тесты и кроссворды на проверку

знаний.

Разучивание, исполнение песни, хора из оперы. Знакомство с либретто, структурой музыкального спектакля. Пересказ либретто изученных опер и балетов.

Вокализация, пропевание музыкальных тем; пластическое интонирование оркестровых фрагментов.

Музыкальная викторина на знание музыки. Знакомство с жанрами оперетты, мюзикла. Слушание фрагментов из оперетт, анализ характерных особенностей жанра.
	Цифровые образовательные ресурсы:

Единое окно доступа к образ.ресурсам

htts://windows.edu.ru

Единая коллекция цифровых образовательных ресурсов

htts://school-collektion.edu.ru

Федеральный центр информационных образовательных ресурсов

htts://fcior.edu.ru

Игровые программы:

htts://obuchonok.ru

htts://mel.fm

htts://urok.1c.ru

Мультимедийные программы:

htts://uchi.ru

htts://www.nachaika.com/

Электронные библиотеки:

russionciassicalschool.ru

mathedu.ru

math-prosto.ru

Электронные учебники: ВВ. Алеев  и др. Музыка 3 класс


4 класс

	Тема, раздел курса, количество часов
	Основное программное содержание
	Основные виды деятельности обучающихся
	Использование электронных (цифровых) образовательных ресурсов

	Народная музыка России.
(11 часов) 
	Народные музыкальные инструменты (балалайка, рожок, свирель, гусли, гармонь, ложки).

Инструментальные наигрыши. Плясовые мелодии. Фольклорные жанры, общие для всех народов: лирические, трудовые, колыбельные песни, танцы. Народные сказители. Русские народные сказания, былины. Эпос народов России.

Сказки и легенды о музыке и музыкантах.
Русские композиторы.
	Знакомство с внешним видом, особенностями исполнения и звучания русских народных инструментов.

Определение на слух тембров инструментов. Классификация на группы духовых, ударных, струнных. Музыкальная викторина на знание тембров народных инструментов.

Слушание фортепианных пьес композиторов, исполнение песен, в которых присутствуют звукоизобразительные элементы, подражание голосам народных инструментов. Знакомство с манерой сказывания нараспев. Слушание сказок, былин, эпических сказаний, рассказываемых нараспев.

В инструментальной музыке определение на слух музыкальных интонаций речитативного характера.

Создание иллюстраций к прослушанным музыкальным и литературным произведениям. Различение на слух контрастных по характеру фольклорных жанров: колыбельная, трудовая, лирическая, плясовая. Определение, характеристика типичных элементов музыкального языка (темп, ритм, мелодия, динамика и др.), состава исполнителей.
Слушание музыки, определение основного характера, музыкально-выразительных средств, использованных композитором. Подбор эпитетов, иллюстраций к музыке.

Определение жанра.

Вокализация, исполнение мелодий инструментальных пьес со словами. Разучивание, исполнение песен.
	Цифровые образовательные ресурсы:
Российская электронная школа

https://resh.edu.ru/subject/6/4/
Презентации по музыки

https://pptcloud.ru/2klass/music
Единая коллекция цифровых образовательных ресурсов

htts://school-collektion.edu.ru

Федеральный центр информационных образовательных ресурсов

htts://fcior.edu.ru

Электронные учебники: ВВ. Алеев и др. Музыка 2 класс 



	Музыка народов мира 

(18 часов) 
	Фольклор и музыкальные традиции Белоруссии, Украины, Польши, Италии, Австрии, Германии, Норвегии, Франции (песни, танцы, обычаи, музыкальные инструменты, композиторы). 


	Знакомство с внешним видом, особенностями исполнения и звучания русских народных инструментов.

Определение на слух тембров инструментов. Классификация на группы духовых, ударных, струнных. Музыкальная викторина на знание тембров народных инструментов.

Слушание фортепианных пьес композиторов, исполнение песен, в которых присутствуют звукоизобразительные эле-менты, подражание голосам народных инструментов. Знакомство с манерой сказывания нараспев. Слушание сказок, былин, эпических сказаний, рассказываемых нараспев.

В инструментальной музыке определение на слух музыкальных интонаций речитативного характера.

Создание иллюстраций к прослушанным музыкальным и литературным произведениям. Различение на слух контрастных по характеру фольклорных жанров: колыбельная, трудовая, лирическая, плясовая. Определение, характеристика типичных элементов музыкального языка (темп, ритм, мелодия, динамика и др.), состава исполнителей.

Слушание музыки, определение основного характера, музыкально-выразительных средств, использованных

композитором. Подбор эпитетов, иллюстраций к музыке.

Определение жанра.

Вокализация, исполнение мелодий инструментальных пьес со словами. Разучивание, исполнение песен.
	Цифровые образовательные ресурсы:

Единое окно доступа к образ.ресурсам

htts://windows.edu.ru

Единая коллекция цифровых образовательных ресурсов

htts://school-collektion.edu.ru

Федеральный центр информационных образовательных ресурсов

htts://fcior.edu.ru

Игровые программы:

htts://obuchonok.ru

Мультимедийные программы:

htts://uchi.ru

htts://www.nachaika.com/

Электронные учебники: ВВ. Алеев  и др. Музыка 4 класс

	Виды оркестров. Что такое Мюзикл?
(4 часа) 
	Симфонический оркестр (смычковые, духовые и ударные инструменты). Лучшие симфонические оркестры. Тембры, группы инструментов. Симфония, симфоническая картина.

Джазовый оркестр (история возникновения).
Мюзикл (музыкально-сценическое произведение, в котором переплетаются диалоги, песни, музыка, важную роль играет хореография).  История жан​ра, постановки известных московских музыкальных спектаклей. Создатели и ак​теры мюзиклов. Детско-юноше​ский театр мюзикла.

	Знакомство с симфоническим и джазовым оркестром. Знакомство с составом симфонического, джазового оркестра, группами инструментов. Определение на слух тембров инструментов разных оркестров.

Слушание фрагментов симфонической и джазовой музыки. 

Слушание музыки, определение основного характера, музыкально-выразительных средств, использованных в данном жанре музыки. Подбор эпитетов, иллюстраций к музыке. Определение жанра. Музыкальная викторина. Вокализация, исполнение мелодий со словами. Разучивание, исполнение песен.

Знакомство с историей и особенностями мюзикла. Обсуждение музыкального образа, музыкальных средств, использованных в музыкально-сценическом произведении (мюзикл). Просмотр фрагментов мюзиклов с комментариями учителя. Рисование по мотивам музыкального спектакля, создание афиши. Слушание фрагментов мюзиклов. 
	Цифровые образовательные ресурсы:

Российская электронная школа

https://resh.edu.ru/subject/6/4/
Презентации по музыки

https://pptcloud.ru/2klass/music

Единая коллекция цифровых образовательных ресурсов

htts://school-collektion.edu.ru

Федеральный центр информационных образовательных ресурсов

htts://fcior.edu.ru

Электронные учебники: ВВ. Алее  и др. Музыка 2 класс 



	Современная музыкальная культура

(1час) 
	Понятие обработки, творчество современных композиторов и исполнителей, обрабатывающих классическую музыку.

Проблемная ситуация: зачем музыканты делают обработки классики?
	Различение музыки классической и её современной обработки.

Слушание обработок классической музыки, сравнение их с оригиналом. Обсуждение комплекса выразительных средств, наблюдение за изменением характера музыки.

Вокальное исполнение классических тем в сопровождении современного ритмизованного аккомпанемента.
	Электронные учебники: ВВ. Алеев и др. Музыка 2 класс 




При разработке рабочей программы в тематическом планировании учтены возможности использования электронных (цифровых) образовательных ресурсов, являющихся учебно-методическими материалами (мультимедийные программы, электронные учебники и задачники, электронные библиотеки, виртуальные лаборатории, игровые программы, коллекции цифровых образовательных ресурсов), используемыми для обучения и воспитания различных групп пользователей, представленными в электронном (цифровом) виде и реализующими дидактические возможности ИКТ, содержание которых соответствует законодательству об образовании.

2
Рабочая программа по музыке начального общего образования МБОУ «Школа № 109»

