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1. Комплекс основных характеристик

Пояснительная записка

Нормативно-правовая база

Данная общеобразовательная программа разработана в соответствии:

- с Федеральным законом «Об основных гарантиях прав ребенка в Российской Федерации» (от 24 июля 1998 года № 124-ФЗ);

-с Федеральным Законом от 29.12.2012 N 273-ФЗ «Об образовании В Российской Федерации» (принят ГД ФС РФ 21.12.2012); 

- с Концепцией развития дополнительного образования детей до 2030 года (утверждена распоряжением Правительства РФ 31.03.2022г №678-р);

- со Стратегией развития воспитания в Российской Федерации на период до 2025;

- С Целевой моделью развития региональных систем дополнительного образования детей (приказ Минпросвещения России №467 от 03.09.2019г.)

- с Федеральным Законом от 31.07.2020 №304 «О внесении изменении в Федеральный закон «Об образовании в Российской Федерации» по вопросам воспитания обучающихся»;

- с Федеральным проектом «Разговор о важном»;

- с Методическими рекомендациями по проектированию дополнительных общеразвивающих программ (включая разноуровневые программы) Письмо Министерства образования и науки РФ от 18 ноября 2015 г. n 09-3242 
- с Приказом Минобрнауки России от 09.11.2018 № 196 «Об утверждении Порядка организации и осуществления образовательной деятельности по дополнительным общеобразовательным программам» (Зарегистрировано в Минюсте России 29.11.2018 №52831);

- с Уставом МБУ ДО ЦВР. 

Направленность программы

Основная направленность деятельности — физкультурно-оздоровительная

Вид и уровень программы

Программа носит адаптационно–развивающий характер и имеет ознакомительный уровень освоения. При её составлении были использованы следующие пособия по адаптированной верховой езде: Адаптивная (реабилитационная) верховая езда. Учебное пособие университета Paris – Nord, Адаптивная физическая культура в работе с детьми, имеющими нарушения опорно-двигательного аппарата (при ДЦП): Метод. Пособие под редакцией Потапчук А.А., Лошадь в психотерапии, иппотерапии и педагогике. Учебные материалы и исследования Немецкого кураториума по терапевтической верховой езде. В результате получилась программа, содержание которой направлено на создание условий для развития личности ребенка, укрепления его здоровья, социализации и адаптации в обществе.

Отличительные особенности программы
Данная дополнительная адаптированная образовательная программа разработана для детей – инвалидов и реализуется в индивидуальной форме и микро-групповой форме. Количество часов, отведенных на освоение того или иного блока учебно-тематического плана может варьироваться в зависимости от индивидуальных возможностей и потребностей обучающихся. Также, к отличительным особенностям данной программы следует отнести то, что образовательный процесс проходит при тьюторском сопровождении. Тьюторами образовательного процесса выступают их родители (официальные представители). Прием обучающихся ведется на основе согласия родителей и на основании документов, подтверждающих статус. 
Использование метода оздоровительной верховой езды в реабилитации лиц, страдающих различными видами нарушений умственного развития, дает положительные результаты:1. Облегчает снятие заторможенности. 
                     2.Уменьшает чувство тревоги 
                     3.Организует адаптацию к реальному пространству и времени. 
                    4. Способствует достижению самостоятельности.  

В связи с особенным статусом обучающихся, имеющих различный уровень сохранности интеллекта, данная программа не предполагает возможность реализации дистанционного формата обучения.

Актуальность программы

Для детей-инвалидов нельзя провести четкую границу между лечебными процедурами и развивающими занятиями. Массаж, гимнастика, различные физические упражнения и игры дают как терапевтический, так и развивающий эффект. Отличительные особенности программы обусловлены использованием в обучении детей метода иппотерапии, который позволяет комплексно подойти к решению проблем физического и интеллектуального развития, психоэмоциональной и социальной реабилитации детей-инвалидов для возможно максимальной адаптации и интеграции их в общество. Для того, чтобы каждый из них мог вести нормальный образ жизни. Настоящая программа реализуется на стыке между лечением заболевания и развитием, образованием ребенка-инвалида. 

Ребенку с поражением центральной нервной системы приходится прилагать огромные усилия, чтобы выполнить даже самые простые движения. Его жизнь — постоянная борьба, и приобретение любого умения — огромное для него достижение. Аналогична ситуация для ребенка с поражением опорно-двигательного аппарата.

Настоящая программа позволяет решать следующие основные задачи:

- обеспечение необходимых условий для личностного развития, укрепления здоровья;
- адаптация их к жизни в обществе;
- формирование общей культуры;
- организация содержательного досуга;
- удовлетворение потребности детей в занятиях физической культурой. 
В настоящее время все большее внимание уделяют адаптивной верховой езде как одному из видов психоэмоционального и физического развития обучающихся с ограниченными возможностями здоровья (детским церебральным параличом). Верховая езда оказывает на психическое состояние ребенка с ограниченными возможностями в процессе общения с лошадью: улучшается эмоциональное состояние, снижается агрессивность.

Актуальность программы обусловлена тем, что в ней применяются специальные педагогические приемы, направленные на коррекцию недостатков познавательной деятельности обучающихся-инвалидов.

Данная общеобразовательная развивающая программа позволяет на этапе индивидуальной работы сформировать заинтересованность к занятиям верховой ездой и гимнастикой на лошади, которые способствуют развитию:

- координированности и точности движений;

- вестибулярной устойчивости;

- произвольных процессов внимания, памяти;

- умственной работоспособности и физической выносливости. 

Благодаря совместной работе с лошадью и педагогом у ребенка на этапе микро-групповой работы развиваются эмоциональные механизмы включения в групповую задачу, сопереживания другим членам группы, переживания общей радости.
Цель программы:
Коррекция недостатков физической, психо-эмоциональной и познавательной деятельности обучающихся-инвалидов с различной степенью сохранности интеллекта. 
Задачи программы:
Образовательные

- формировать у детей потребность в ежедневной активной двигательной деятельности. 

- воспитывать привычку сохранять правильную осанку.

Развивающие

- развивать гармоничное психологическое и эмоциональное состояние учащихся;

Воспитательные:

- создавать условия для преодоления страха взаимодействия с лошадью и окружающим миром.
Вопросы, касающиеся эстетического, нравственного, семейного, экологического и других направлений воспитательной работы, учитывая различный уровень сохранности интеллекта обучающихся, решаются индивидуально, в зависимости от психо-эмоционального и физического состояния ребенка через беседы и использование наглядно - образных материалов.   
Адресат программы

Программа «За здоровьем на лошадке» предназначена для обучающихся с поражениями психоэмоциональной сферы, опорно-двигательного аппарата, центральной нервной системы (ДЦП) в возрасте от 5 до 9 лет.

Прием обучающихся ведется на основе документов, подтверждающих статус.
Объем и срок ее освоения программы:

Программа рассчитана на один год обучения и предназначена для реализации в учреждении дополнительного образования в индивидуальной форме и в рамках микро-группы.
Индивидуальное освоение рассчитано на 44 часа в течение учебного года по 1 часу в неделю и составляет 44 часа в год. Освоение программы в рамках микро-группы (2-4человека) ведется из расчета 2 часа в неделю и составляет 88 часов в год.
Учебный год начинается с 1 сентября. Учебный план составляется из расчета 44 календарных недель в год.  

При составлении расписания, точное время занятий в обязательном порядке согласовывается с родителями (законными представителями) обучающегося.

Формы организации образовательного процесса и виды занятий.

В рамках программы предусмотрена как индивидуальная, так и микро-групповая форма работы. Основная часть занятия является практической, и ее содержание реализуется как в течении одного занятия, так и раздельно, на разных занятиях.

Занятия включают в себя освоение следующих этапов:

- знакомство с лошадью;

- посадку на лошадь;

- упражнения на стоящей и идущей лошади;

Планируемый результат освоения программы

Освоение программы зависит от уровня сохранности интеллекта ребёнка, его физических и психоэмоциональных возможностей. В конце учебного года обучающиеся проходят диагностическое тестирование, на основании которого педагогом определяется уровень освоения программы.

Программа считается полностью освоенной если к концу обучения ребёнок способен:

1. Самостоятельно, со страховкой или при помощи инструктора садиться на лошадь.

2. Самостоятельно, со страховкой или при помощи инструктора спешиваться с лошади.

3. Самостоятельно или с минимальной поддержкой удерживать равновесие на спине стоячей лошади в течение 15 минут.

4. Самостоятельно или с помощью инструктора удерживать равновесие на спине лошади на шагу.

5. Уметь управлять лошадью с помощью повода.

Формы подведения итогов

Итогом освоения данной дополнительной общеобразовательной общеразвивающей программой является педагогическое наблюдение достижений обучающихся, оформляемое на конец учебного года в виде педагогического отчёта. Поскольку возможности детей очень разнятся, то и уровень освоения программы будет различным. Программа предусматривает возможность неоднократного повторного обучения, для достижения более глубокого и устойчивого результата, который зависит от индивидуальных особенностей обучающихся.

Учебно-тематический план для освоения в индивидуальной форме.
	Тема
	Теория
	Практика
	Всего
	Форма контроля

	Посадка на лошадь
	1
	7
	8
	Педагогическое наблюдение

	Езда на лошади без седла шагом
	1
	14
	15
	Педагогическое наблюдение

	Укладка ребенка вдоль лошади
	-
	3
	3
	Педагогическое наблюдение

	Укладка ребенка поперек лошади
	-
	3
	3
	Педагогическое наблюдение

	Укладка ребенка вдоль лошади на живот
	-
	3
	3
	Педагогическое наблюдение

	Езда на лошади без седла, без гурта
	1
	3
	4
	Педагогическое наблюдение

	Укладка ребенка вдоль лошади в движении
	-
	3
	3
	Педагогическое наблюдение

	Езда спиной вперед
	-
	4
	4
	Педагогическое наблюдение

	Езда с закрытыми глазами
	-
	1
	1
	Педагогическое наблюдение

	Итого:
	3
	41
	44
	


Учебно-тематический план для освоения в микро-группе.

	Тема
	Теория
	Практика
	Всего
	Формы контроля 

	Посадка на лошадь
	1
	7
	8
	Педагогическое наблюдение

	Езда на лошади без седла шагом
	1
	28
	29
	Педагогическое наблюдение

	Укладка ребенка вдоль лошади
	-
	7
	7
	Педагогическое наблюдение

	Укладка ребенка поперек лошади
	-
	7
	7
	Педагогическое наблюдение

	Укладка ребенка вдоль лошади на живот
	-
	7
	7
	Педагогическое наблюдение

	Езда на лошади без седла, без гурта
	1
	9
	10
	Педагогическое наблюдение

	Укладка ребенка вдоль лошади в движении
	-
	7
	7
	Педагогическое наблюдение

	Езда спиной вперед
	-
	5
	8
	Педагогическое наблюдение

	Езда с закрытыми глазами
	-
	5
	5
	Педагогическое наблюдение

	Итого:
	3
	85
	88
	


 Содержание программы
На занятиях применяются две фазы взаимодействия обучающихся с лошадью: пассивная и активная. Каждый занимающийся участвует в одной из этих фаз или в обоих.
При пассивном взаимодействии с лошадью обучающийся не пытается сознательно управлять ею. Он, пользуясь автоматическими реакциями, вынужден приспосабливаться к движениям лошади, которой руководит педагог, применяющий различные типы ее движения. Таким образом, обучающийся участвует в процессе верховой езды активно, но бессознательно. Очень полезно при этом использовать упражнение «Зрительные образы», чтобы помочь ребенку расслабиться, тогда его мышцы быстрее найдут нужный ритм. Пассивное взаимодействие с лошадью учит занимающихся основам двигательного контроля в трех плоскостях, что позволяет им развить чувство равновесия. Обучение этим основам должно предшествовать последующему развитию активных двигательных навыков более высокого уровня.
Непосредственный контакт с лошадью позволяет добиться снятия страхов у детей, развить доброжелательность и любовь, снизить уровень нервной возбудимости. Развитие мелкой моторики на занятиях оздоровительной верховой ездой происходит за счет вынужденного совершения различных действий руками, пальцами рук и ногами. 
Для детей-инвалидов, лишенных возможности передвигаться самостоятельно, основное внимание уделяется выявлению возможности принятия и удержания определенной позы (самостоятельно или с помощью педагога) и выполнение движений в этой позе. Внимание акцентируется на симметричном выполнении движений здоровой и пораженной конечностями, обучении самоконтролю за выполняемыми действиями и согласованию их с движениями здоровых конечностей на основе зрительно-моторной координации.
Психотерапевтическое воздействие при взаимодействии с лошадью:

- Реабилитационный эффект: Преодоление изоляции, расширение круга общения с больными и здоровыми сверстниками, взрослыми людьми; биомеханическое воздействие сокращающихся мышц тела лошади на организм ребенка, активация метаболизма.
- Изменение самооценки обучающегося при овладении новыми умениями и собственно фактом взаимодействия с животным. Например, ребёнку предлагают покормить лошадь- для этого ему необходимо иметь определенный психо-эмоциональный настрой и произвести физически осознанные движения: выпрямление руки вперед с раскрытой ладонью.
Посадка на лошадь

Перед занятиями проводится беседа по технике безопасности взаимодействия с животным с обучающимся и его тьютором (помощником-представителем).
Цель освоения посадки на лошадь- выработка и удержание равновесия, развитие вестибулярного аппарата.
Стоящая или спокойно идущая лошадь разогревает и массирует мышцами спины находящиеся с ней в контакте мышцы ног всадника, усиливая кровоток в конечностях, то есть даже простая посадка на животное имеет разогревающий и массажный эффект. 
Взаимодействующее с лошадью тело всадника посылает в мозг массу информации от мышц, суставов… Эта информация меняет состояние нервных центров, управляющих вниманием, эмоциями, речью… Новые непривычные ощущения, поступающие в достаточном количестве и с достаточной интенсивностью, вызывают в ответ возникновение новых устойчивых связей, необходимых организму, для того чтобы справиться с новыми условиями. Не принуждая к большой мускульной работе, посадка на лошадь, удержание равновесия, езда верхом требует немедленной реакции организма, побуждая его расширять спектр своих возможностей. В процессе адаптации организма к физическим нагрузкам наряду с ЦНС участвует гуморальная регуляция. Через моторно-висцеральные рефлексы изменяются функции внутренних органов. В удержании тела в вертикальном положении играет роль вестибулярный аппарат, мозжечок и активность аксиальной мускулатуры. Всадник удерживается, прежде всего, напряжением приводящих мышц бедер, фиксирующих таз. 
Езда на лошади без седла шагом
Выработка равновесия и изменение осанки оказывает прямое влияние на здоровье человека, так как создает условия для нормального положения и деятельности внутренних органов. Правильное положение тела определяется степенью развития и тонусом мышц и связок, окружающих позвоночник. Тогда как нарушение осанки характеризуется комплексом типичных морфологических и функциональных изменений позвоночника, грудной клетки и внутренних органов. Трехмерные колебания спины лошади способствуют развитию реакций выпрямления и равновесия, тем самым обеспечивая контроль положения головы по отношению к туловищу. Реакции выпрямления и равновесия тормозят принятие ребенком неправильных поз и совершение неверных движений, играя основную роль в сохранении мышечного тонуса на оптимальном уровне. 
Езда на лошади без седла, без гурта
Верховая езда - это трёхмерное движение с постоянным пересечением средней линии тела, что является естественным способом активации обоих полушарий. У здоровых детей подобные координации тренируются на стадии ползания. Дети с ДЦП часто минуют эту стадию, верховая езда в состоянии восполнить данный пробел.
Оздоровительный, общеразвивающий и укрепляющий положительный результат от верховой езды и общения с животным достигается за счет следующих факторов:

· рефлекторного развития чувства равновесия;

· вовлечение в работу мышц, не задействованных в повседневной жизни;

· осуществление естественного теплового и точечного массажа ног, рук и позвоночника;

· приобретение необходимых двигательных навыков;

· концентрации внимания;

· стабилизации и улучшения эмоционального состояния.
Укладка ребенка вдоль лошади
Способствует снижению спастичности, расширению спектра двигательных возможностей и силы мышц, снижению частоты и амплитуды проявления гиперкинезов, а также восстановлению или попыткам формирования отсутствующих двигательных навыков.
Укладка ребенка поперек лошади 
Езда шагом. Ребёнок лежит поперёк спины лошади на животе. Это упражнение способствует растяжению мышц спины, помогает найти равновесие в положении лёжа.
Укладка ребенка вдоль лошади в движении
Способствует растяжению мышц передней поверхности бедра, развитию чувства доверия животному, действует расслабляюще на все тело.
Езда спиной вперед
Во время верховой езды у ребенка задействуются органы чувств и практически все мышцы, связки, сухожилия и суставы.

Дозированные нагрузки несут элемент тренинга, улучшают статико-кинетическую организацию моторики, способствуют обретению уверенности в движениях. 
Это влечет за собой уменьшение выраженности фобий, связанных с самостоятельным передвижением.
Езда с закрытыми глазами
 Езда шагом с закрытыми глазами. Лицом по ходу движения лошади или задом наперед. Через это упражнение происходит интенсивное самоощущение, развивается равновесие, происходит глубокое расслабление. 
Низкочастотные колебания тела движущегося животного, приводят к снижению повышенного тонуса и увеличению объема движений в суставах.
2.  Комплекс организационно-педагогических условий
Материально-техническая база

Осваиваемые упражнения определяются возрастом обучающегося, клинической картиной заболевания, степенью исходного моторного, сенсорного, интеллектуального, эмоционального дефицита и рекомендациями ПМПК.
Для успешной работы необходимо иметь достаточную материально-техническую базу:

- манеж;

- учебная лошадь, пони;
- специальная амуниция для занятий.

Основными условиями проведения занятий является наличие лошади (пони), места для проведения занятий, конюшни, помещения для занимающихся, специально обученного персонала. Кроме того, необходимо обеспечить следующие обязательные условия:

- адекватность и эффективность физических нагрузок, их коррекция, в случае необходимости;

- последовательное наращивание физической активности ребенка;

-по возможности активное и сознательное участие ребенка в образовательном процессе.
Условия для реализации программы
Педагог проводит занятия в присутствии родителя (законного представителя). При тяжелых поражениях, когда ребенок не может самостоятельно сидеть на лошади, к учебному процессу для обеспечения физической поддержки занимающегося на позициях волонтеров привлекаются родители (сопровождающие).

При проведении занятий необходимо обратить особое внимание на охрану труда и технику безопасности.

 Методическое обеспечение программы

В основу данной программы легли методические рекомендации по проведению гимнастики на лошади для детей с ДЦП. Программа модифицирована с учетом социальных условий, материальной базы учреждения и адаптирована к местным условиям. 

Программа построена по принципу подачи материала «от простого к сложному». В ходе реализации программы ребенок приобретает умения и навыки по правильному обращению с лошадью, основам верховой езды, а также достигает оздоровительного и реабилитационного эффекта. По способу организации образовательного процесса программа является индивидуальной. 
К специальному оборудованию относятся: пандус или лесенка для посадки больного на лошадь, гурт со специальными поручнями для езды без седла, ремень на шею лошади для дополнительной опоры пациента. 

Принципы организации учебного процесса

Данная программа опирается на следующие принципы:

1. Учет индивидуальных особенностей обучающихся;

2. Учет реальных возможностей обучающихся;

3. Возможность корректировки программы с учетом изменяющихся условий и требований к уровню образованности личности, а также возможностей каждого обучающегося.

Основные методы обучения.

1. Беседа.
2. Объяснение.
3. Практическая тренировка (метод упражнений).

Методика проведения занятий.


Занятия могут быть организованы как практические или комплексные, включающие несколько методов обучения. На протяжении всего периода освоения Программы в ходе занятий проводятся индивидуальная психологическая и общая физическая подготовка с учетом индивидуальных особенностей обучающихся. 
Индивидуальная психологическая подготовка не является теоретически изучаемым материалом. Педагог должен обеспечить индивидуальный психологический подход к каждому ребенку, обеспечить формирование максимально возможного интереса к занятиям, желания достигать поставленную цель, уверенности в своих силах.

Перечень заболеваний
при которых рекомендованы занятия оздоровительной верховой ездой:
Атаксия

Атаксия - это тяжелое нарушение координации движений. Может проявляться в неустойчивой, шатающейся походке. Атаксия сопутствует многим заболеваниям: детскому церебральному параличу, рассеянному склерозу. Такое нарушение может являться осложнением после приема определенных лекарств, например, тех, которые даются при эпилепсии. Зачастую у страдающих атаксией наблюдается тремор рук. Неустойчивая походка развивает чувство незащищенности из-за постоянного страха упасть. 

 Советы помощникам. 

· Учите всадника быть храбрым, преодолевать страх. 

· Помните, требуются огромные усилия, чтобы возродить у ребенка веру в себя. Процесс этот очень длительный. Двигаться к цели приходится медленно и осторожно.
Аутичные дети крайне отгорожены от всего внешнего, не могут устанавливать полноценные отношения с окружающими их людьми. Они недостаточно используют речь как средство общения. Больше половины детей с аутизмом страдают умственной отсталостью. У многих из них наблюдаются повторяемые (стереотипные) игры и движения. Часто встречаются необоснованные страхи (фобии) - боязнь воды, незнакомых людей, животных, высоты. 

Такие дети с удовольствием занимаются физически активной деятельностью, когда не требуется использования речи. Многие обучаемы путем подражания. Нужно много терпения, чтобы помочь таким детям отучиться от повторяемых, неосмысленных движений, побороть страхи. Бывает, что ребенку неприятно, если до него дотрагиваются. 
Советы помощникам. 

· Аутичные дети по виду нормальны, но их поведение странно, оно непредсказуемо. Их мучают необоснованные страхи, иногда они могут впасть в буйство. 

· Устные объяснения мало помогут в обучении аутичных детей. Гораздо эффективнее многократное терпеливое повторение одного и того же движения, управление их телом прикосновениями. Это может дать хорошие результаты. 

· Такие дети заняты исключительно собой, проявляя мало интереса к другим всадникам, инструкторам и помощникам. Но со временем они привязываются к своей лошади и наставнику. 

· Дети, страдающие аутизмом, плохо реагируют на всякое новшество, не принимают изменений в окружающей обстановке. Поэтому они на первых порах могут с недоверием отнестись к верховой езде. Но это не означает, что от занятий нужно отказываться. У многих аутистов имеются свои любимые занятия, являющиеся почвой для формирования интеллекта, способностей, развития поведения. 
· Афазия
Этим термином обозначаются расстройства речевой деятельности, связанные с локальными поражениями мозга. Бывает, что ребенок слышит обращенную к нему речь, но не понимает ее, с трудом пользуется собственной речью. При другом виде афазии нарушены речедвигательные рефлексы, поэтому ребенок вообще не может овладеть речью. Имитировать движения ребенок с афазией в состоянии. 

Советы помощникам. 
- Часто повторять одни и те же движения, которые нужно усвоить ребенку. 

- Говорить медленно и отчетливо, сопровождая речь показом движений. 
Детский церебральный паралич

ДЦП - тяжелое заболевание центральной нервной системы, при котором особенно страдают мозговые структуры, ответственные за произвольные движения. Ребенок плохо управляет собственными руками и ногами, они могут находиться в постоянном, иногда хаотическом движении. Конечности поражаются в любой комбинации. 
Наиболее распространены следующие виды: 

· Одностороннее поражение (гемиплегия). 

· Поражены обе ноги (диплегия). 

· Поражены и руки, и ноги (тетраплегия). 

Может быть нарушена иннервация мышц шеи, грудной клетки, артикуляционного аппарата, а также глазных и глотательных мышц. Таким образом, у человека, страдающего церебральным параличом, поражена вся двигательная система в целом. Интеллект может быть как нормальный, так и сниженный, но и в том, и в другом случае общение затруднено. 

Ребенку с поражением центральной нервной системы приходится прилагать огромные усилия, чтобы выполнить даже самые простые движения. Его жизнь - постоянная борьба, и приобретение любого умения - огромное для него достижение. 

Советы помощникам. 
· Неустанно тренируя непослушные мышцы, удерживая конечности в определенных положениях, всадник, страдающий ДЦП, может справиться со многими бесполезными непроизвольными движениями. 

· В результате тонкой работы, требующей особых знаний, некоторые сведенные спазмом мышцы могут расслабиться, другие начать действовать. Если всадник с помощью инструктора сядет в седло наиболее удобным для себя образом, ему будет легче управлять мышцами головы и спины, и с течением времени они станут сильнее. 

· Всадник может почувствовать, что ему легче управлять движениями головы и рук, если помощники крепко держат его лодыжки и бедра. Всадник, у которого расслаблено все тело, может нуждаться в более существенной поддержке. Можно использовать ремень или что-то вроде сбруи, чтобы спина приняла устойчивое вертикальное положение. 

· Надо все время повторять всаднику, чтобы он смотрел вперед. Так ему легче владеть руками. 

· Проблему представляет слюнотечение. Время от времени нужно напоминать ребенку сглатывать слюну, или помогать вытирать ее. 

Задержка психического развития

Это нарушение развития встречается довольно часто и имеет самые различные проявления. Основные черты детей с задержкой психического развития: 

· Интеллектуальное развитие часто в незначительной степени снижено, не соответствует возрасту. 

· Речь обеднена, понимание сложных инструкций нарушено. 

· Такой ребенок с трудом концентрирует внимание. Память его ослаблена. 

· Часто отмечается моторная неловкость (неуклюжесть). Ребенок неспособен длительное время удерживать определенное положение, ему трудно сохранять равновесие, сложно выполнить задание по подражанию. 

· Иногда это дети «без тормозов», гиперактивные, у них отсутствует чувство опасности и в седле, и на земле. 

· Такие дети часто имеют и неврозоподобные расстройтсва. Они впадают в отчаяние из-за того, что не могут добиться успеха, у них случаются бурные взрывы протеста. 

Вид у таких детей часто вполне нормальный, они ко всему проявляют интерес. И этот нормальный вид - их главная беда, поскольку неопытный педагог требует от них слишком много. Эти завышенные требования и бывают причиной уныния и потери веры в себя. Таких детей часто обвиняют в упрямстве и невнимательности. 

Советы помощникам. 

· Работая с детьми с задержкой психического развития, нужно помнить, что у них бывает ослаблено внимание и способность сосредоточиваться; их быстро утомляет однообразие, они любят перемену заданий. Надо следить за тем, чтобы они правильно понимали поставленную перед ними задачу. 

· Педагогу необходимо создавать «ситуацию успеха». Помните, отсутствие достижений - травма для них. 

Верховая езда разовьет у таких детей веру в себя только в том случае, когда педагог понимает и учитывает проблемы, мешающие нормальному развитию. 

Потеря зрения 

Слепота бывает врожденной, но зрение может быть утрачено и в результате болезни или несчастного случая. В таком случае нужно учитывать возраст, в котором произошла потеря зрения, а также характер этого процесса: стремительность или постепенность. Когда зрение утрачивается постепенно, у человека есть время приспособиться к незрячей жизни. Потеря зрения бывает полной или частичной. Частичная потеря зрения имеет разновидности, которые определяют своеобразие восприятия слабовидящими окружающего мира. Например, ребенок видит расплывчатые очертания предметов; или его глаз находится в постоянном движении, отчего окружающие предметы не стоят на месте; может быть утрачено только левое или правое зрение; зрение может быть точечным, когда видны только те предметы, которые находятся прямо впереди. Люди с нарушениями зрения испытывают трудности передвижения, но при этом у них может быть развита способность определять расстояние по звуку голосов и другим звукам. Большую роль играет эхо, звуки транспорта и т.п. Передвигаться в шумном пространстве незрячему легче, чем в тишине. 

Советы помощникам. 

· С незрячим всадником надо постоянно говорить, даже во время движения. 

· Опишите ему место, где вы находитесь; тогда звуки, которые он слышит, будут для него более значимы. Вспомните, как по-разному звучит стук копыт на разных покрытиях. 

· Запомните - слепого всадника нельзя учить с помощью наглядного примера. Он сам конструирует все движения, руководствуясь словесными указаниями и прикосновениями. 

Менингомиелоцеле

Один из каждых шестисот младенцев рождается с недоразвитием позвоночного канала, которое называется spina Bifida или менингомиелоцеле. Многим детям с таким дефектом показано хирургическое вмешательство, но так или иначе слабость нижней части тела различной степени остается на всю жизнь. Позвоночник при spina Bifida часто искривлен, ноги могут быть полностью или частично парализованы. При этом возможно снижение чувствительности ног к боли, давлению, холодным и горячим прикосновениям. Кости зачастую хрупкие. Верховая езда укрепляет мышцы спины и живота, а это в свою очередь помогает детям держать равновесие и облегчает ходьбу. 
Советы помощникам. 

· Помните, что умение держать равновесие в седле укрепляет мускулатуру торса, а сильные мускулы спины и живота облегчают положение стоя и ходьбу. 

· Учитывайте, что руки и кисти у таких детей сильные, и старайтесь как можно лучше их задействовать. 

· Ребенку с нарушением развития нижнего отдела спинного мозга приходится преодолевать в жизни очень много трудностей; чтобы получить максимум удовольствия и радости от верховой езды, он нуждается в постоянной моральной и физической поддержке. 

Мышечная дистрофия

Причина этой болезни не в поражении центральной нервной системы, как при детском церебральном параличе. При мышечной дистрофии поражены сами мышцы, они становятся очень слабыми, легко устают, хотя бывает, что внешне они остаются крепкими и сильными. 

У людей с мышечной дистрофией часто затруднена ходьба Верховая езда дает выход энергии и удовлетворяет потребность в движении. 

Советы помощникам. 

· Для слабых мышц необходима щадящая дозированная физическая нагрузка.
Отсутствие конечностей

Детей с протезами конечностей верховая езда особенно радует, так как они обретают недоступную обычно свободу движения. 
Советы помощникам. 

· Как правило, подобный дефект вызывает у ребенка чувство протеста. Поэтому, даже испытывая на первых порах страх, всадник начинает торопить события, пытается слишком рано овладеть сложными элементами езды. Помощник должен уметь сдерживать эти стремления. 

Потеря слуха 

Потеря слуха может быть врожденной или приобретенной. По степени выраженности различают: 1) полную; 2) частичную; 3) перемежающуюся (периодическую) потерю слуха. У ребенка, потерявшего слух, может развиться неправильное мировосприятие и чувство одиночества. Тяжесть этого недуга усугубляется тем, что глухота не распознается мгновенно, и ребенок не сразу получает необходимые ему понимание и участие. Глухие дети могут быть гиперактивными, малоуправляемыми и при этом несчастными. При обучении их верховой езде наиболее эффективно использование метода подражания. 

Советы помощникам. 

· Требуйте от обучающегося с потерей слуха повторять все движения, которые ему доступны. Пусть он больше наблюдает, что и как делают другие. У слабослышащего ребенка сохраняется частичная возможность воспринимать речь, поэтому следует в то же время постоянно говорить с ним. 

· Иногда дети с потерей слуха умеют читать по губам, поэтому всегда говорите, повернувшись к ним лицом. 

· Особого внимания требуют дети с незначительной потерей слуха. Возможность речевого общения с ними может ввести педагога в заблуждение. Такой всадник зачастую не понимает сложных речевых оборотов, не слышит начала и конца слов. 

· Детям с нарушениями слуха трудно дается самостоятельная деятельность, они часто чувствуют себя неуспешными. Надо стараться, чтобы верховая езда давала таким детям то, чего они бывают лишены: эмоциональную приподнятость, радостное волнение при достижении цели. 

Умственная отсталость

Интеллектуальная недостаточность обусловлена внутриутробным недоразвитием мозга или его поражением в первые три года жизни. У некоторых детей с умственной отсталостью имеются ярко выраженные внешние признаки (например, болезнь Дауна). В иных случаях никаких внешних особенностей нет. 
Для умственно отсталых детей характерно следующее: 
· Умственно отсталые дети и подростки испытывают наибольшие затруднения в понимании причинно-следственных отношений. 

· Мышление таких детей конкретно, им крайне сложно перенести усвоенный опыт решения задачи в новые условия. 

· Все виды деятельности и поведения людей с интеллектуальными проблемами обеднены, однообразны, таким людям сложно переключаться с одного вида деятельности на другой. 

· Наблюдается недоразвитие собственной речи, плохое понимание речи окружающих. 

· Дети с умственной отсталостью обучаются медленно, нуждаются в многократном повторении. 

· За такими детьми необходим особый присмотр, так как они зачастую не осмысливают опасность, не могут прогнозировать последствий своих действий. 

· Умственно отсталые дети часто замечают, что их не привлекают к участию в спортивных играх, состязаниях; вся их жизнь сопровождается тяжелым ощущением неполноценности. Верховая езда компенсирует эту травмирующую ситуацию, дает им возможность добиваться успехов, подружиться с доброй, отзывчивой на ласку лошадью, причем речевое общение для этой дружбы не нужно. 

Советы помощникам. 

· Доброе, понимающее отношение к всаднику, страдающему умственной отсталостью, очень поможет ему и в езде на лошади, и в повседневной жизни. Социальные аспекты верховой езды представляют огромные возможности для воспитания и закрепления хороших манер, учат соблюдать очередь, слушаться инструктора, употреблять для общения речь, побеждать и проигрывать. 

· Такой ребенок нуждается не только в поощрении, должна быть и требовательность. Но при этом он всегда должен понимать, что именно от него требуют. 

· Важно учитывать склонность умственно отсталых детей к подражательности. С использованием подражания и копирования определенных навыков и форм поведения можно добиться достаточно высоких положительных результатов. 

Эпилепсия

Человек, страдающий эпилепсией, подвержен припадкам. Эпилептический припадок - результат того, что мозг время от времени перестает нормально функционировать; припадок может сопровождаться выключением сознания, при этом часто развиваются сильные судорожные движения. Эпилепсия - серьезная болезнь. При работе с ребенком, страдающим эпилептическими припадками, нужно учитывать, что припадок может случиться в любое время, создавая неудобство для окружающих. Во время припадка человек может получить травму. 
 Диагностические материалы

Дополнительной особенностью данной Программы является возможность повторного освоения. Например, при низких (средних) результатах, показанных на итоговом тестировании, учащимся может быть рекомендовано повторное прохождение Программы на следующий год. При этом при составлении индивидуальных планов подготовки педагог вносит соответствующие коррективы при освоении практических упражнений (более сложные упражнения, большее число повторов, меньшее время на освоение и т.д.). Такая возможность моделирования программы связана с индивидуальной формой проведения занятий.

Карта педагогического наблюдения
эффективности освоения адаптированной дополнительной программы.
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Посадка на пони
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Посадка и езда без седла без гурта
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Езда спиной вперёд
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Укладка вдоль лошади лицом вперед
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Укладка поперёк лошади
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Укладка вдоль лошади назад
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Езда с закрытыми глазами
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Дотянуться до хвоста лошади
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Дотянуться до уха лошади
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