Основная образовательная программа среднего общего образования
МБОУ Михайловская СОШ №15
    Образовательная программа основного общего и среднего общего образования определяет цели, задачи, планируемые результаты, содержание и организацию образовательной деятельности при получении основного общего и среднего общего образования.
    Целью реализации образовательной программы основного общего и среднего общего образования является: формирование компетентной личности, готовой к осознанному выбору дальнейшего пути обучения и успешной социализации.
Задачи:
· · создание оптимальных условий для развития способностей, интеллектуального, творческого и нравственного потенциала учащихся;
· · создание условий для формирования готовности учащихся к осознанному выбору дальнейшего направления обучения;
· · повышение профессионального мастерства учителя, обогащение и развитие творческого потенциала участников образовательного процесса;
· · материально-техническое, ресурсное обеспечение процесса формирования компетентной личности;
· · создание условий для эффективного функционирования субъектов образовательного процесса
Обучающийся после завершения освоения основной образовательной программы среднего общего образования должен достичь следующих результатов:
- личностных, включающих готовность и способность обучающихся к саморазвитию и личностному самоопределению, сформированность их мотивации к обучению и целенаправленной познавательной деятельности, системы значимых социальных и межличностных отношений, ценностно-смысловых установок, отражающих личностные и гражданские позиции в деятельности, правосознание, экологическую культуру, способность ставить цели и строить жизненные планы, способность к осознанию российской гражданской идентичности в поликультурном социуме;
- метапредметных, включающих освоенные обучающимися межпредметные понятия и универсальные учебные действия (регулятивные, познавательные, коммуникативные), способность их использования в познавательной и социальной практике, самостоятельность в планировании и осуществлении учебной деятельности и организации учебного сотрудничества с педагогами и сверстниками, способность к построению индивидуальной образовательной траектории, владение навыками учебно-исследовательской, проектной и социальной деятельности;
- предметных, включающих освоенные обучающимися в ходе изучения учебного предмета умения, специфические для данной предметной области, виды деятельности по получению нового знания в рамках учебного предмета, его преобразованию и применению в учебных, учебно-проектных и социально-проектных ситуациях, формирование научного типа мышления, владение научной терминологией, ключевыми понятиями, методами и приемами.
ООП СОО реализует следующие учебные предметы, курсы предусмотренные образовательной программой: русский язык, литература,  иностранный язык (английский язык), алгебра и начала математического анализа, геометрия, информатика, история, обществознание, география, физика, химия, биология,   основы безопасности жизнедеятельности, физическая культура, индивидуальный проект.
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